

K denním událostem.

"Osvěta" tvrdí, že kdyby bylo pravdou, že ona a její vydavatel je proti uním, pak prý by nepodporovala v letošní volbě Bryana, nýbrž Tafta — jako prý Pokrok. Třás! Jak vyšlo v minulých dnech na jevo, nemá šest v posledních letech vydaných knih Bryanových uniové známky. Většina jich vydána byla u firmy W. B. Conkey v Hammond, Ind., která již delší dobu vede prudký boj s dělnictvem. To je pro Bryana tuze špatné vysvědčení.

Nemůže být sporu o skutečnosti, že pan Gompers vzor své úžasně a bezpříkladně pili nezískal pro stranu demokratickou nic více hlasů dělnických, než jich obyčejně vrženo bývá v prospěch dotčené strany. Jest zajímavé, že dosti značná část dělnictva vždy volila pro lístek demokratický, vzor tomu, že ve straně republikánské měla nejlepšího přítele. Tohoto roku bude hlasovati pro stranu demokratickou zrovna tolik dělnictva jako ku příkladu v r. 1896, kdy množství dělnictva věřilo, že je to jediné svobodná ražba stříbra, která může zlepšiti jeho poměry.

Bryan a ostatní demokratičtí řečníci prudce útočí na presidenta Roosevelta z té příčiny, že tento rozhodně odmítá tvrzení, že by Bryan byl oním mužem, který pokračovati v jeho zásadách. Proto protestoval proti užiti jeho jména a jeho administrace k agitacím účelům. Demokratičtí napadají presidenta, ale vzor tomu jeho politika a zásady státi budou v srdeci amerického lidu blízce, nežli zásady těch, kteří mluvíce o zneužívání, sami zneužívají.

Politický zápas, který už od několika týdnů zabírá veškerý zájem, blíží se ku svému nejvyššímu bodu za okolností, stále pro stranu republikánskou příznivějších. Jest ovšem jisto, že v mnohých místech byly okolnosti zcela mimořádné, jež měly veskrze původ v záležitostech místních, ale když poněkud obzor politiky se vyjasnil, vyšlo na jevo, že není pochybnosti o konečném úspěchu republikánského kandidáta. Pravda, Bryan vedl a dosud vede zápas s pozoruhodnou energií, tu však nejde o osoby, ale o principy. Bryan nebyl a není tak silným, jak činěn byl čas od času v časopisech. Čas takové síly nebyl od doby, kdy konvence v Denver rozhodla se pro Bryana, ba můžeme říci od dob, kdy začal ohlížeti se po místě presidentském. Jinými slovy řečeno: lid nepovažuje Bryana za muže, který by byl pravým pro úřad presidentský a je dosud převládá většina těch, kteří věří, že zásady strany demokratické nejsou nejlepšími pro naši zemi. Zkrátka: lid je přesvědčen, že Bryan, hlava současné demokratické strany, nemůže poskytnouti zemi takových služeb jako Taft a že jen republikánský úředník mohl prokázati občanstvu takové služby, které mohly by se čestně řaditi k "m" McKinleye a Roosevelta.

Dnešek je posledním dnem, kdy krajany naše můžeme upozorniti na jejich občanskou povinnost. Dostavte se k volbě všichni, kdo k volbě oprávněni jste, a vruňte hlas do nejlepšího svého vědomí a přesvědčení. Nikoho nenutíme, aby hlasoval pro stranu republikánskou, ale věříme pevně, že kdo tak učiní, nechybí. Od doby republikánské konvence v Chicagu snažili jsme ukázati přednosti republikánských principů, v něž věříme, nemajíce ničeho jiného na mysli než prospěch krajanů. Jsme přesvědčeni, že je to jediné strana republikánská, která může stav země přivesti do pravidelných kolejí a věříme, že budoucnost naše bude v rukou Taftových bezpečnější než v rukou kteréhokoliv kandidáta. Jsou nařízeny četná, kteří nesdílejí s námi tyto náhledy, ale ti měli sloupece listu našeho vždy otevřeny k projevům svých náhledů. Každá strana má něco dobrého ve svých zásadách a bylo by jen neomyšleno odvozovati vše

šmahem proto, že náleží to straně druhé. Věříme, že perioda zeměprávy McKinleyovy a Rooseveltovy zlatými písmenami zapsána bude v dějinách Spoj. Států a na to faktum nechtě zapomenou občane, dne 3. listopadu k volbě jdoucí, že je to jediné Taft, který pokračovati bude v politice, jež sevalována je celým americkým lidem.

Válka na Balkáně může se snad považovati za zažehnanou. Mraky dosud docela rozehnány nejsou, ale sotva už z nich bude dešť. V protě chvíli se zdálo, že válka je neodvratnou a také nálada na všech stranách byla velmi bojovná. Po prvním vzkyknutí do stavila se však chladnější rozvažka a věci hned utvářely se jinak. Z Turecka není nových zpráv takových, které by svědčily o nějaké podstatné změně situace. Je tomu to, že důvěra v mezinárodní konferenci, od níž Mladoturečtí očekávali aspoň mravní zadostiučinění, nejen mizí, ale mladoturečtí výbor a jiné kruhy pracují už proti konferenci. Vědí proč. O této konferenci neví se sice ještě s určitostí, bude-li či nebude svolána, ale tolik se již může vědět, že bude-li svolána, nebude vypadat tak, jak si jí představovali volníci, které z konference chtěly učinit mravní tribunál, který by pokáral, po případě odčinil porušení mezinárodních závazků berlinské smlouvy, jehož se dopustilo dle jejich mínění Bulharsko a Rakousko-Uhry. Tak si představovali konferenci Anglie a Francie — náhodou státy, které na Balkáně nemohou ničeho získat, leda sympatií nových vládnů Turecka. Takovým mravním a právním tribunálem konference nebude, neboť státy, které na úctě Turecka mohou něčeho na Balkáně získat, budou té na konferenci chtít — jejich rozhořčení proti Bulharsku a Rakousku je po té stránce hodné málo mravní. Mladoturečtí Corriere della Serra sdělují již, že mezi Ruskem a Itálií stala se dohoda v ten rozum, že Rusko podporovati bude nároky italské na zrušení článku XXIX. berlinské smlouvy, Itálie pak navzájem přání Ruska pro svobodnou plavbu válečných lodí Dardanely. Také Rumusko se již hlásí o jakousi, dosud blíže neoznačenou výsluhu, které si zasloužilo svým mírumilovným chováním; je tedy pochopitelné, že mezi těmi, kdo nemají naděje na výsluhu, a mezi Turky, kteří by tyto výsluhu měli platit, nadšení pro konferenci rychle chladne. Dne 9. října večer přibyl Izvolský do Londýna; mezi ním a sirem Greyem bude se ještě jednat o konferenci a od jednání toho bude asi nejvíce záviseti, zda se konference uskuteční. Dosavadní stanovisko vlády anglické vzhledem ke konferenci zůstává nezměněno: vymezit program a omezit jej na situaci, kterou působila akce Bulharska a Rakouska, jednat o náhradě, která by se měla poskytnouti Turecku za porušení smlouvy Berlinské. Setrvává-li Anglie na tomto stanovisku, ke konferenci nedojde. Zpráva z Bruselu, že se mezinárodní konference bude konati tam, je jistě předčasná.

VODOPÁDY NA LABRADORU.
Američané Delano a Washburn navrátili se z cesty k prosialým obrovským vodopádům na Labradoru do New Foundlandu a přinášejí o nich podrobné zprávy. Existence těchto vodopádů byla zjištěna r. 1859 Mac Leanem, zřízencem společnosti Hudson Bay. Mac Lean prošel rozsáhlou pustinou labradorskou od zálivu Hudsonského a přišel k ohromnému vodopádu, jenž jest mnohem širší a hlubší než Niagara. Vyhlášen Mac Leanovo v listech společnosti Hudson Bay zůstalo skoro úplně nepovšimnuto, až terče r. 1890 nalezi někdo ve starých papírech tuto zprávu o velkých vodopádech a sdělil světu, že byly objeveny v zádmin Labradoru. Indiáni ovšem tyto vodopády znali, ale neradi o nich mluvili, neboť panovala mezi nimi podivná pověra, že každý, kdo vodopády spatřil, musí do roka zemřít. Na svých velkých výpravách a lovných činních velice oklikou kolem vodopádů. Na otázky přiznali sice, že vodopády existují, ale

nedali se přiměti, aby o nich sdělili něco bližšího. V Hamilton Inletu na Labradoru však žil až do roku 1895 starý polokrevný Indián, jenž byl průvodcem Mac Leana a ten dokázal nesmýslnost pověry. Nejen že do roka nezemřel, nýbrž žil skoro sto let. Udal také Američanům Bryantovi nutná data, aby mohli k vodopádům dospěti, je změřiti a nakresliti. Po šestnáct let byli Bryant a jeho průvodce Apell jedinými živými lidmi, kteří vodopády viděli. Anglická výzkumná výprava, která si vytkla obtížný úkol dospěti k vodopádům, musela se vrátiti s nepořízenou a také výpravu Glaciovu v roce 1897 stihl stejný osud.

Delano a Washburn byli jedini, kteří se v posledních deseti letech odvážili opět k výpravě a vykoupili úspěch svého podniku broznými námahami a strádáním. Vodopády tyto nalézají se 480 mil od Hamilton Inletu ve vnitrozemí Hamilton Inlet t. j. meřský záliv táhne se sám 232 mil do vnitrozemí a jest splavný pro parníky. Od konce zálivu musejí cestovatelé pokračovati v plavbě na kanoech, jež jest velmi stěžována tím, že řeka Hamilton má velmi křivolaký tok a četné vodopády. Oba Američané potřebovali k této cestě na vzdálenost pouhých 480 mil deset neděl a při tom ztratili jeden kanoe. Vzali sebou tři průvodce a řidili se mapou, kterou zhotovil Bryant. Zjistili, že vodopády jsou asi 250 stop široké a 1300 stop hluboké. Hučící proud žene se několik mil hlubokými roklami a končí v šumící vlně. Cestovatelé slyšeli hučot vodopádu na vzdálenost třiceti mil. Celá krajina jest následkem vodního prachu ze třísetleté se vodních spoust stále zahalena mlhou, takže jen v nejkrásnější dny poskytně slunce, pronikající mlhou, dosti světla k fotografování vodopádů. Professor Bryant, první objevitel vodopádů, nalézá se letos náhodou také na Labradoru a sice pátrá na severním pobřeží po stopách starých Normanů, kteří prý asi před tisíci lety toto území objevili. Bryant soudí, že Labrador je onou zemí, která se v normanských pověstech nazývá Hallaland nebo země "nahých skal."

POVODNĚ V INDII.
O hrozných katastrofách, způsobených povodněmi, jež se tak náhle přiválily na kvetoucí lidnaté kraje Haiderabada, pobožily města, vesnice, zpusťovaly pole a uvrhly pracovitý lid v několika hodinách do největšího zoufalství, sdělují s nyní z Kalkuty podrobné zprávy, které nasvědčují, že je to jedno z největších neštěstí, jakými kdy byla stížena Indie, kdež kromě toho tak často řádí nor a hlad.

V kraji nizanském, jenž má rozlohu 448,000 čtverečných mil anglických a více než jedenáct milionů obyvательства, táhne se řada velkých jezer a rozsáhlých močálů, z nichž mnohá mají dvěma mil a více. Jeden z největších je ve spojení s řekou Musi, která, tekouce severozápadně od města Haiderabada, přivádí své vody do zálivu bengalského. Neobyčejně prudký monsun přinesl tak hrozné deště, že se jezero vzedmulo a náhle vyšlo své spousty vod do řeky. Za krátko vystoupily hučící vlny z břehů, protřhly hráze a ohromná, široká, více než 200 stop vysoká vlna převálila se s hukotem na nešťastné město Haiderabad. Spousta byla hrozná. Celé domy se zvedaly a fitily se a rachotem, střechy byly odplaveny, tlusté kameňné zdi vyvráceny a v několika minutách bylo místo, kde krátce před tím klidně žilo 100,000 lidí, poustou hromadnou sřícenin.

Pod soutinami a spoustou bahna bylo pohřbeno na sta a tisíce lidí, nepřečetné řady zřícených uprchlíků pak přežily zoufale v divoké panice, aby se zachránily před zátopou. Voda nyní spadla a pustý chaos sřícenin i bahna označuje místo, kde zuřil rozpuštěný živel. První práce s odklizením již započaly a na místě katastrofy odehrávají se vzrušující výjevy. Hrozně zohavené napažené lidské mrtvoly vyčnívají tu a tam z bahna, zdechly zřítat leží kolem a hrozný zápach bahna a hni-

loby leží nade vším jako těžký, dusný mrak. Zachránění se vrátili a se ztrnulým zrakem přelézají trosky a sříceniny, aby opět spatřili místo, kde byl někdy jejich majetek. Zoufalé matky hledají mrtvoly svých dětí a zdrceny krutým osudem, ztrácejí smysl pro utrpení jiných.

Mužové a ženy spěchají kolem Afričiených zdi přes zohavené mrtvoly malých dětí a mezi nimi viděti anglické úředníky a vojiny, kteří pracují neumavně, sbírajíce mrtvoly, aby zmenšili nebezpečí epidemie. Ke strhování stojících ještě zbytků, zdi, jež brozí sřícenin, používá se slonů. Přivárali si cestu středem města od severu k jihu a skoro tři kilometry široký pruh označuje směr, kudy se hnala záhuba.

O počtu obětí není ještě přesných zpráv, více než 1000 mrtvol bylo již vytaženo, ale to jest jen malá část nešťastníků, kteří při katastrofě zahynuli a jejich počet se odhaduje na 10,000.

Zácpa vyléčena.
"Moje choť," píše pan Josef Langner, 8240 Buffalo Ave., So. Chicago, Ill., "trpěla zácpou a bolením hlavy. Užívala Severovy Pilulky pro játra a jest zdráva. Odporučí tento prostředek každému, kdo by byl stížen podobnou chorobou." Na prodej ve všech lékárnách. Cena 25 centů. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

Malý oznamovatel.
Za oznamky, v této rubrice uveřejněné, štítáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň s oznamkou musí býti zaslán i obnos peněz. Oznamkové menší než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznamce své uvéstí vždy adresu, na níž se přihlášky mají diti, ježto nám nezbyvá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přihlášvateli.

DOBŘÝ REZNIK a uzenář přijmul by místo. Jest zručný a ve svém oboru dobře se vyzná. Laskavě nabídky pošlány buďtež na adresu: Alois Stanhelav, č. 212 P ul., Perry, Okla. 81f

NABÍDNUTÍ K ZNÁMOSTI.
Vzdělání a přísnlivý muž, majitel obchodu, přál by si učiniti známost se vzdělanou Češkou, s dívkou ve stáří od 20 do 24 let. Požobenska se vymění a za mlčenlivost se ručí. Adresujte P. O. Box 892, Omaha, Neb. 31f

FARMA NA PRODEJ — 3 mile od dvou starých českých osad českých, Pisek a Conway v North Dakotě, bohatém a chvalně známém údolí Červené řeky, kde úroda ještě nikdy neselhalá. Jest o 320 akrech, vše jest vzděláno, pěkné stavby a hojnost dobré vody. Cena \$31 za akr, třetina hotové a ostatek se počká dle přání kupce. Dále mám jednu farmu o 160 akrech, 4 mile od Pisku, 2 mile od výše jmenovaných farem, 145 akřů jest vzděláno, mášale, obilník, dobré obydli a hojnost dobré vody. Nebudete jednati se žádným agentem, nýbrž s majitelem. Píšte přímo na: J. F. Lovčik, Pisek, North Dakota. 51f

OBCHOD NA PRODEJ — polovička v obchodě se zbožím smíšeným (General Store) v staré české osadě Pisek, N. Dak., se prodá, anebo vymění za farmu. Majitel druhý polovičky je též Čech, jest v obchodě již skoro 20 roků, takže je zkušený, ve všem dobře se vyzná a jest s ním snadno býti ve spolku. Obchod tento již přes 20 roků se zdarem veden byl pod firmou Lovčik Bros. a rok od roku dělá většinou obchod. Příčina prodeje jest chatrné zdraví. Píšte na adresu: Josef F. Lovčik, Pisek, North Dakota. 51f

DESETIAKROVÁ FARMA na prodej anebo v výměnu za městský majetek buď v Omaze anebo v South Omaze. Pěkná tato farma nalézá se 1 1/2 mile na jižozápad od hranice města South Omahy. Jest na ní postaven pěkný dům o šesti světlících, velká stáj na dobytek, dále jest tam ovčena zahrada, vinice a půla a hodí se výtečně na zelenářství. Podmínky. Farma prodá se anebo vymění se s úplným zařízením, nářadím a dobytkem anebo beze všeho. Telefonujte: Douglas 5077, Dr. J. W. Novák. 21f

Prodá se dobře se vyplácující řeznický obchod v jednom z nejlepších měst v Jižní Dakotě.

Koupčtivý musí býti Čech, neboť obchod je z valné části český. Příčina prodeje jest chatrné zdraví majitele. Přihlášky přijímá Dakotský Pokrok, Tyndall, S. D., pod značkou "Reznik". 261f

KRAJANĚ! Chcete-li koupiti pomník, přihlaste se! Dáváme velkou sražku na pomníky. Jsme jediným pomníkářským závodem v Saline okresu, který dožívá pomníky přímo z lomu. My prodáme Vám pomníky levněji nežli oni agenti, kteří dostávají pomníky z Omahy, neb z Lincolnu, co jest dobrá jedna třetina ceny. Kdo co potřebujete v oboru tom, přihlaste se. S úctou J. W. BAYER, Crete, Neb. 341f

HLEDÁM BRATRA Jana Stropnického, by se přihlásil u níže-parného: Václav Stropnický v Barnston, Neb. 13k3

NA PRODEJ kovárna v české osadě, moderně zařízená, s domem a 6 loty. Obchod dobrý. Hlaste se na adresu: Pavel Opočenský, Ouba, Kans. 11k3

FARMY NA PRODEJ! 53 zařízených farem na prodej poblíže měst Weston, Wahoo, Touhy, Valparaiso, Agnew a Ceresco. Farma 160 akřů, 2 mile od města, cena \$57.50 za akr. Farma 160 akřů, 1 1/2 mile od města, cena \$60.00 za akr. Farma 120 akřů, 1 1/2 mile od města, \$70.00 za akr. Farma 80 akřů, 2 mile od města, cena \$62.50 za akr.

Těz máme na prodej několik domů ve Weston a dobrý soušný obchod s obchodní budovou, který se prodá lacino; jest to dobrá příležitost pro Čecha.

Kdo by si přál koupiti farmu může se na nás obrátiti a důvěrou aneb nám dopisati; jáme ochotni a radostí farmy ukázat, aneb zaslát seznam ostatních farem. Fr. Hakel & Jos. Jiša, Saunders County, Weston Nebr. 131f

NA PRODEJ laciné nebraské pozemky. 300 akřů v Cheyenne okresu v Nebrasee; dobré farmářské pozemky. Jen \$8.50 za akr. Blíží se dělí vám Hicks, 219 Board of Trade, Omaha, Nebraska. 131f

Dr. James W. Novák ČESKÝ ZUBNÍ LÉKAŘ. Jest trvale usazen v pokoji č. 4 Continental Block, 15. a Douglas ul., rohová úřadovna nad Berg-Swanson. Tel. Douglas 5077.

Bez léku a bez nože vyléčí nemoc osteopatické. Dr. M. E. DONOHUE 603 New Brandels Bldg., OMAHA, NEB. Navštivte jej neb dopište mu. 381f

Louka zelená, úchvatný a velice obilbený valčík pro dvě ruce, na piano neb organ. Pošleme Vám jej po obdržení pouhých 25c. — Píšte na: Pokrok Západu, 1325 William St., Omaha, Neb.

Dr. J. P. Pecival, Český lékař a ranhojič. Těz věnuje zvláštní pozornost neduhům očním a přizpůsobuje brýle. Úřadovna a obydli 1317 William St. Telephone Doug. 3729.

C. H. Kubát, právník a veřejný notář. V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů. 63 Barker Block. 15. a Farnam Tel. Douglas 6867. Omaha, Neb.

LOUIS J. PIATTI, rádeo, právník a veřejný notář 507-510 Brown Block. Úhovýchod. roh 16. a Douglas ul. OMAHA, NEB. 47x62 TELEFONY: Úřadovna: Douglas 488 Obydli: Webster 776

LOUIS BERKA, český právník a veřejný notář, 938 N. Y. Life Bldg., Omaha. TELEFONY: Úřadovna, L552. Obydli, 2566.

James C. Kinsler, ..PŘÁVNÍK.. 692-694 Brandels Bldg., Omaha. Tel. Douglas 3744. 381f

Dr. C. Rosewater ČESKÝ LÉKAŘ A RANHOJIČ. Úřadovna: 222 "Bee Building". Úřední hodiny: Od 11—12 dop.; od 2—5, od 5:30—8 odp. — V neděli od 10—12 dopol. Telephones — Bell — D 1217 Residence D 594 Office Independent — A 1317 Residence A 1504 Office Obydli — 2417 Jones Str.

Dr. J. F. Kálal, český lékař a ranhojič. Úřadovna v Karbach bloku, číslo po-koje 303. — Tel. 1764. Úřední hodiny: Od 10 do 12 a od 2 do 5. Obydli 2808 Chicago St. Úřední hodiny: večer. Tel. Harney 1719 Omaha, Neb. 18

Dr. Geo. F. Šimánek český lékař a ranhojič v čele 1262 Jižní 13. ul., Omaha. Úřední hodiny: Od 2 do 4:30 odp.; od 6:30 do 7:30 večer. — Tel. 3769. Res. Tel. Douglas 1964.

For your health and your families health
Jetter's
GOLD TOP THE PERFECT BEER
JETTEROVO LAHOVÉ PIVO
má lahodnou chuť.
Telefon č. 8.
JETTER BREWING CO. South-Omaha

Kdo chce koupiti farmu na jihu, neb na severu, učiní dobře, když nám dopíše. Pořá dáme laciné výlety každé první a třetí úterý v měsíci do Texasu, Oklahomy, Kansasu, Nebrasky, Jižní a Severní Dakoty a Minnesoty.

Chceme dobrého jednatele v každé české osadě, a poctivý člověk si může u nás slušně peníze vydělat. Píšte o podrobnosti česky neb anglicky.
THE DRURY REALTY CO., roh 2. Ave., a třetí ulice v Ely Block, CEDAR RAPIDS, IA. JOSEF DOSTAL, český zástupce.

Dejte dětem vzdělání! Dítě, které má dobrý obchodní vzdělání, jest lépe započítáno, nežli když má dote trochu majetku. V naší škole učíme knih. vedení, těnospisu, psaní na stroji, krasopis, telegrafii a připravujeme žáky pro vládní služby. Vše to za mírný poplatek. Máme více českých žáků a žáky nežli kterákoli obchodní škola na západě a ty, kteří sem žiti nemohou, vyučujeme po-řítu za mírný plat. Dopíšte nám o podrobnosti. 61x
The Inter-State Schools, CEDAR RAPIDS, IOWA.